

凝聚各力量深度参与“百千万工程”

黄秋华^{1,2}

1. 惠州学院 地理与旅游学院, 广东 惠州 516007

2. 惠州市惠城区住房与城乡建设局, 广东 惠州 516008

摘要：广东省百县千镇万村高质量发展工程简称“百千万工程”是广东省委立足新发展阶段为促进城乡区域协调发展提出的战略性举措。针对该项“百千万工程”惠州市实施了“百千万工程”人才服务团选派工作方案，根据各县区提出的岗位需求情况，重点选派相关专业人才到基层开展智力帮扶和科技服务，为我市推进“百千万工程”提供人才支撑和智力支持。同时广东省团委发出了广东青年大学生“百千万工程”突击队，组织学生利用暑假投身到“百千万工程”建设项目中，通过多方力量深度参与“百千万工程”来促进工作有效开展。

关键词：百千万工程；高质量发展；广东青年大学生“百千万工程”突击队

Uniting all forces For Deep Involvement in the "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project"

Huang Qiuhua^{1,2}

1. School of Geography and Tourism, Huizhou University, Huizhou, Guangdong 516007

2. Huicheng District Housing and Urban-Rural Construction Bureau, Huizhou, Guangdong 516008

Abstract: The "Hundred Counties, Thousand Towns, and Ten Thousand Villages High-Quality Development Project" in Guangdong Province, referred to as the "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project", is a strategic initiative proposed by the Guangdong Provincial Party Committee based on the new stage of development to promote coordinated urban and rural regional development. In response to this "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project", Huizhou City has implemented a work plan for selecting and dispatching talent service teams for the "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project". Based on the job demands proposed by various counties and districts, the focus is on assigning relevant professionals to the grassroots level to provide intellectual assistance and technological services, providing talent and intellectual support for the city's promotion of the "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project". Simultaneously, the Guangdong Provincial Youth League Committee has launched a "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project" task force for young university students in Guangdong, organizing students to participate in "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project" construction projects during the summer vacation. Through the deep involvement of multiple forces in the "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project", effective work promotion is facilitated.

Keywords: "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project"; high-quality development; "Hundred-Thousand-Ten Thousand Project" task force for young university students in Guangdong

前言

为了更好地促进城乡区域协调发展，补齐县、镇以及乡村发展中存在的短板，让县（区）、镇（街道）、村得到高质量协调发展，广东省实施了“百千万工程”项目。惠州市于2024年组建了一支“百千万工程”服务团，该服务团主要是根据各县区提出的岗位需求情况，重点选派专业相关人才到基层挂职，对挂职人员提出了学历、职称、工作经验等方面的相关要求，以更好地服务“百千万工程”各项建设工作。政府分别与高校、央企、私企等机构建立合作关系共同助力“百千万工程”建设工作，同时调动各个高校的大学生以广东青年大学生“百千万工程”突击队的形式参与到“百千万工程”建设中。

中山市为更好促进城乡融合发展，李滢忠以小榄镇实际案例为依托，探讨如何以实施“百千万工程”为抓手，创建省级典型镇。其分别从基础设施提档升级、公共服务完善提升、老旧小区改造更新、农房质量安全管控、实施“六乱”治理系列工程、落实风貌品质提升行动、开展产业转型升级行动等方面提出发展策略与要点^[1]。阳江市人大常委会及机关紧紧围绕“百千万工程”这一广东高质量发展

项目：惠州市社会科学界联合会，立项编号：HZSK2024GJ069。

作者简介：黄秋华（1981.08-），女，汉族，辽宁营口，惠州学院教师，讲师，博士，3S技术集成应用，E-mail: huangqiuhua2000@hzu.edu.cn。

的“头号工程”，聚焦产业高质量发展、绿美阳江生态建设等重点工作，开展了一系列工作，推动全市上下形成万众一心推进“头号工程”的强劲势头和强大合力^[2]。邹大强、王胜、汪兴宇、周平等通过对老旧小区优质饮用水改造工程的案例分析，研究了百千万工程在实践中的策略及对新质生产力的提升作用^[3]。在普宁市流沙西街道，人大代表积极响应招商引资工作，发动在外企业家一起参与普宁市电商产业园建设^[4]。

自省委实施“百千万头号工程”以来，南雄市人大常委会组织各级人大代表积极响应，主动投身主战场，助力“百千万头号工程”，展现代表风采，聚焦党委政策当好“宣传员”^[5]。网点是为广大人民群众提供服务的最前沿，工商银行下发《2024年网点“百千万工程”实施方案》，这是在网点竞争力提升基础工程实施三年的基础上，对网点建设做出的最新安排^[6]。乡村民宿是乡村旅游的新业态，是促进绿色发展、推动乡村振兴的重要抓手。广东省、广州市均将发展乡村民宿列入2024年推进“百千万工程”重点工作任务^[7]。从生态文明视角发挥河源生态资源优势，对于激活经济发展新质生产力潜能、推进“百千万工程”高质量发展，具有现实可行性^[8]。文化艺术在“百千万工程”的实施过程和目标实现中能够发挥重要作用，将文化建设与乡村振兴、区域协调发展结合起来，能够更好地赋能“百千万工程”的实施^[9]。以农村电商与农业自动化为核心抓手协力共助百千万工程，可以起到推动镇域经济前行，支撑县域经济高质量发展的积极作用^[10]。

一、调研方法

本研究中所使用的主要调研方法有文件资料法、观察法和访谈法。

（一）文件资料法

文件资料法是通过收集、整理和分析相关文件资料，以获取所需信息和数据，并对研究对象进行深入分析。文件资料包括各种文字、图片、图表、报告、统计数据、研究文献、政策文件等。这些文件资料可以来自于各个领域和部门，例如政府部门、学术研究机构、行业协会、企业报告等。使用文件资料法进行调研有以下优点：方便快捷，多样性，可靠性和历史性；但同时也存在以下一些限制和挑战：信息不完整、可能存在偏见、可能存在误差和无法获取最新信息。在使用文件资料法时，研究者需要善于收集、整理和分析文件资料，结合其他调研方法进行综合分析，以获得准确、全面的研究结果。

本研究主要参考的文件是由惠州市惠城区“百千万工程”指挥部办公室印发的《惠城区“抓两头促中间”助推“百千万工程”镇（街）建设评价考核实施细节》中的附件3《惠城区街道建设评价指标（试行）》。通过各评价指标的详细解读进一步弄清楚街道“百千万工程”建设中的重点任务，从指标计算结果中及时发现各街道存在的短板并给出进一步改进建议。

（二）观察法

观察法是一种常见的调研方法，它通过直接观察并记录现象来收集数据和信息。观察法可以用于研究不同的情境和领域，包括社会科学、行为科学、教育、商业等。观察法可以分为两种主要类型：非参与观察和参与观察。本研究主要是非参与观察，通过使用摄像机进行图片拍摄来收集相关数据。

本研究由于很多考核指标单单从文件资料中很难发现该街道是否存在问题，需要辅助现场观察法来发现问题，然后加以整改。通过现场观察了解各街道“百千万工程”建设现状，及时发现各街道在“百千万工程”建设中存在的问题，并及时督促其进行整改。

（三）访谈法

访谈法是一种常用的研究方法，用于获取关于特定主题的详细信息。它通常涉及研究者与受访者进行面对面或电话交流，通过提问和回答的方式来获取信息。本研究通过与各街道相关负责人进行交流了解“百千万工程”建设中存在的主要问题，针对各街道存在的主要问题采取一定的解决办法。

二、调研结果

（一）多个区直部门共同参与街道“百千万工程”指标考核工作

从《惠城区“抓两头促中间”助推“百千万工程”镇（街）建设评价考核实施细节》中附件3《惠城区街道建设评价指标（试行）》中了解到，各街道评价指标主要由5个一级指标、17个二级指标和8个三级指标构成，共涉及23项单独给分指标项。

一共有12个区直部门，分别为区城管执法局、区住房城乡建设局、区交通分局、区文化广电旅游体育局、区卫生健康局、区农业农村水利局、区科工信局、区教育局、区民政局、区委组织部、区政务服务数据管理局、区公安分局牵头参与“百千万工程”街道考核指标打分工作，另外有5个协助参与评分的区直部门分别为：区发改局、区供电局、区自然资源局、区统计局、区财政局，总计共涉及17个区直部门直接参与“百千万工程”建设工作。

（二）各街道多项考核指标计算错误

通过检查各街道上交的台账信息发现全部街道都存在部分考核指标计算错误的现象，通过访谈各街道相关工作人员得知各街道无相关专业工作人员，所以无法搞懂某些专业性考核指标的含义，最后导致其在计算过程中随意性很大直接将其考核指标认定为合格，并在自我评价中给了满分。

（三）现场检查情况

通过现场检查发现很多实地现场情况不容乐观，我调研团队以暗访形式走访惠城区全部街道，将现场图片拍照保存，此处挑

选3张比较具有代表性的现场图片显示,发现“百千万工程”任重道远,还需要更多力量参与进来,为取得“百千万工程”伟大成效一起努力。



>图1现场暗访垃圾分类情况 >图2现场暗访乱拉挂情况 >图3现场暗访乱拉挂和乱贴画情况

(四) 各基层部门人员配备专业不合理

通过与各街道主要负责人访谈了解到大部分街道没有地理信息科学相关专业人才或者会 GIS 数据处理知识的人才,而街道“百千万工程”建设指标考核中涉及到近 1/3 的考核指标需要用 GIS 专业知识,各街道在选拔人才的过程中专业配置需要进一步优化。对于街道后续的信息化建设和智慧化管理,地理信息科学专业人才都是必须储备的,缺少专业人才会影响到街道各项建设工作的具体开展。

三、建议和对策

(一) 调动大学生力量深入参与“百千万工程”

根据指标计算的专业性及街道专业人才紧缺的现状,积极动员惠州学院 21 级和 22 级地理信息科学专业学生利用暑假时间参与广东青年大学生“百千万工程”突击队活动,由专业学生完成相关专业考核指标的计算,并根据计算结果给出指导性建议,充分发挥大学生在“百千万工程”建设中的作用。

(二) 调动群众力量深入参与“百千万工程”

对于一级指标中的环境秩序整治(占分 38 分)和服务功能提质(占分 30 分),这两项指标占总分的 68%,可见其在街道“百千万工程”中的重要性,这两项指标尤其是环境秩序整治需要群众的支持与配合。可以采取以下措施:

1. 社交媒体宣传:利用微信、抖音等社交媒体平台进行宣

传,发布相关信息和视频,向公众解释“百千万工程”的意义和进展情况。

2. 举办宣传活动:组织各类宣传活动,如主题讲座、座谈会、展览等,可以选择一些具有代表性的案例进行展示,让公众亲身感受到“百千万工程”对于国家和个人的影响。

3. 启动社区宣传:组织社区活动,如社区讲座、义工活动等,向社区居民普及“百千万工程”的知识。

通过以上措施的综合运用,可以提升全民对于“百千万工程”的知晓度,增强公众对于该建设的关注和支持,进而推动其实施并取得更好的成果。

(三) 调动高校力量深入参与“百千万工程”

为了更好地推进惠城区“百千万工程”建设项目,惠城区住建局与惠州学院地旅学院及建土学院进行深度合作并签署了合作框架协议,学校将在“百千万工程”建设中充分发挥高校的优势。

1. 高校可以利用自身资源和专业知识,为“百千万工程”提供支持和建议,同时也可以将相关信息和成果传达给学生和社会大众。

2. 高校可以鼓励学生参与“百千万工程”的实践活动,例如志愿者服务、社会调研、创新创业等。

四、结论

通过各区直部门、大学生、群众以及高校等机构深度参与“百千万工程”,以构建城乡区域协调发展新格局为目标,壮大县域综合实力,全面推进乡村振兴。通过凝聚各方力量深度参与“百千万工程”,惠城区街道在人居环境秩序整治方面获得明显改善,在基础设施提质、服务功能提质、风貌提升和治理能力增效方面也取得较大进展,及时发现各街道辖区内的突出短板,使城乡区域基础设施通达程度更加均衡,基本公共服务均等化水平显著提升,城乡区域发展更加协调更加平衡。

参考文献

- [1] 李淦忠. “百千万工程”助力小榄镇建设的实践与启示[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024, (24): 10-12. DOI: 10.19569/j.cnki.cn119313/tu.202424004.
- [2] 钟剑文. 以“头号力度”助推“头号工程”加力提速[J]. 人民之声, 2024, (06): 60.
- [3] 邹大强, 王胜, 汪兴宇, 等. 百千万工程的实践策略与新质生产力的提升[J]. 住宅与房地产, 2024, (23): 13-16.
- [4] 林捷勇, 陈耿雄. 五级人大代表共同助力“百千万工程”[J]. 人民之声, 2024, (07): 56.
- [5] 杜嗣卿. “五聚焦”助力“百千万工程”落地见效[J]. 人民之声, 2024, (06): 57.
- [6] 毛群. 夯基固本提效能全面推动网点“百千万工程”落地见效[J]. 现代商业银行, 2024, (13): 48-51.
- [7] 何小敏. 代表深调研助推“百千万工程”[J]. 人民之声, 2024, (08): 38-39.
- [8] 何琪. 生态文明视阈下推进“百千万工程”的实践路径——以河源市为例[J]. 农村经济与科技, 2024, 35(15): 76-79.
- [9] 张艳. 以文化建设助力“百千万工程”协同区域协调发展[J]. 广东省社会主义学院学报, 2024, (03): 110-112.
- [10] 邓清文, 陈俊钦. 农村电商与农业自动化协力共助“百千万工程”探析——以云浮市六都镇为例[J]. 农村经济与科技, 2024, 35(12): 257-259+274.